


b/m.A.Həsənova
 “Tələb və təklifin bazar tarazlığının sistemli təhlili”
                                         fənni üzrə imtahan sualları
1. Sistemin vəziyyəti vektorları
2. Sistemlərin strukturu
3. Dinamik sistemlərin giriş və çıxış kanalları
4. Dinamik sistemlərin ilkin elementi.
5. Sistemlərdə əlaqələrin kibernetik təhlili. Sərbəstlik dərəcələrinin sayı.
6. İqtisadi sistemlərin öyrənilməsində qara qutu prinsipləri.
7. İqtisadi sistemlərin idarə edilməsinin əsas funksiyaları
8. Optimal idarəetmənin blok sxemi və ierarxik quruluşu
9. İqtisadi sistemlərin idarə edilməsində əks əlaqənin tətbiqi.
10.  Əks əlaqə multiplikatoru
11.  İqtisadi sistemlərin optimal idarə edilməsində Esbi prinsipi.
12.  İqtisadi sistemlərin idarə edilməsində modellərin yeri və rolu
13.  Tələb və təklifin riyazi  modelləşdirməsində homomorfizm prinspinin tətbiqi.
14.  Modellərinin strukturu və optimallıq kriteriyaları.
15.  Modelləşdirmənin blok sxemi və dövrü xarakteri.
16.  İqtisadi sistemlərin  riyazi modellərinin təsnifatı.
17.  Tələb və təklifin bazar tarazlığının tədqiqində sistemli təhlilin yeri və rolu.
18.   Sistemli təhlilin əsas vəzifəsi və metodologiyası
19.  Sistemli yanaşmanın əsas mərhələləri
20.  Tələb və təklif baxımından cəmiyyətin istehsal imkanlarının sistemli təhlili.
21.  Statik Leontyev modeli əsasında makroiqtisadi sistemdə tələb və təklifin
tarazlığının sistemli təhlili.
22.  Statik Leontyev modellərinin matris qoyuluşu. Birbaşa və tam məsrəf əmsalları.
23.  Birbaşa və tam məsrəf əmsallarının kəmiyyət xarakteristikaları.
24. Statik Leontyev modelinin məcmu məhsul təklifinin maksimumlaşdırılması baxımından optimallaşdırma modelinə gətirilməsi
25.  Dinamik Leontyev modelinin çıxarılışı
26.  Dinamik Leontyev modeli əsasında makroiqtisadi tələb və təklifin proqnozlaşdırılması 
27.  Birməhsullu lokal sistemdə tələblə təklifin tarazlığının nəqliyyat tipli modeli. 
28. Tələb və təklifin qeyri tarazlığı halında birməhsullu lokal sistemin inkişafının optimal idarə edilməsi.
29.  Tələb və təklifi tarazlığı halında çoxməhsullu lokal sistemin optimal davranış strategiyasının qurulması.
30.  Tələb və təklifin qeyri tarazlıq halında çoxməhsullu lokal sistemin optimal inkişafı strategiyasının qurulması.
31. Tələb anlayışı. Tələbə təsir edən amillərin sistemli tədqiqi. 
32. Çoxamilli tələb funksiyasının qurulması.
33.  Tələbin qiymətə görə funksiyasının qurulması. Tələb əyrisi.
34.  Tələb əyrisinin sistemli tədqiqi
35.  Təklif anlayışı.Təklifə təsir edən amillərin sistemli tədqiqi.
36.  Çoxamilli təklif funksiyasının qurulması.
37.  Təklifin qiymətə görə funksiasının qurulması. Təklif əyrisi.
38.  Təklif əyrisinin sistemli təhlili.
39.  Tələb və təklifin tarazlıq nöqtəsinin sistemli təhlili.
40.  Tələb və təklifin tarazlıq qiymətinin dəyişməsinin bazar tarazlığına təsirinin sistemli təhlili.
41.  Tarazlığın mövcudluğu və yeganəliyinin sistemli təhlili.
42.  Bazar tarazlığının hörümçək toru tipli modeli. 
43.  Bazar tarazlığı formalarının sistemli təhlili.
44.  Elastikliyin riyazi əsasları
45.  Tələbin giymətə görə elastikliyin sistemli təhlili  
46.  Təklifin gəlirə görə elastikliyinin sistemli təhlili
47.  Çarpaz elastikliyin sistemli təhlili
48.  Elastiklik əmsalının qiyməti   µ= və 1< µ < olduqda tələbin xarakterinin və alıcıların davranışının sistemli təhlili
49.  Elastiklik əmsalının qiyməti 0< µ<1 və  µ=0 olduqda tələbin xarakterinin və alıcıların davranışının sistemli təhlili.
50. Elastiklik əmsalının qiyməti µ=1 olduqda tələbin xarakterinin və alıcıların davranışının sistemli təhlili.
51Alıcıların gəlirlərinin 400 manatdan 430 manata qədər artması nəticəsində bazarda məhsula olan tələb 200 vahiddən 215 vahidə qədər artmışdır. Tələbin gəlirə görə elastikliyi nəyə bərabərdir?
52. Alıcıların gəlirlərinin 450 manatdan 500 manata qədər artması nəticəsində     bazarda məhsula olan tələb 200 vahiddən 250 vahidə qədər artmışdır. Tələbin gəlirə görə elastikliyi nəyə bərabərdir?
 
  53. Alıcıların gəlirlərinin 600 manatdan 700 manata qədər artması nəticəsində    bazarda məhsula olan tələb 300 vahiddən 400 vahidə qədər artmışdır. Tələbin gəlirə görə elastikliyi nəyə bərabərdir?

54. Alıcıların gəlirlərinin 500 manatdan 460 manata qədər azalması nəticəsində bazarda məhsula olan tələb 250 vahiddən 230 vahidə qədər azalmışdır. Tələbin gəlirə görə elastikliyi nəyə bərabərdir?

55. Alıcıların gəlirlərinin 350 manatdan 310 manata qədər azalması nəticəsində bazarda məhsula olan tələb 250 vahiddən 240 vahidə qədər azalmışdır. Tələbin gəlirə görə elastikliyi nəyə bərabərdir?

56. Alıcıların gəlirlərinin 400 manatdan 380 manata qədər azalması nəticəsində bazarda məhsula olan tələb 500 vahiddən 490 vahidə qədər azalmışdır. Tələbin gəlirə görə elastikliyi nəyə bərabərdir?

57. Alıcıların gəlirlərinin 600 manatdan 550 manata qədər azalması nəticəsində bazarda məhsula olan tələb 300 vahiddən 250 vahidə qədər azalmışdır. Tələbin gəlirə görə elastikliyi nəyə bərabərdir?

58. Alıcıların gəlirlərinin 400 manatdan 360 manata qədər azalması nəticəsində bazarda məhsula olan tələb 80 vahiddən 70 vahidə qədər azalmışdır. Tələbin gəlirə görə elastikliyi nəyə bərabərdir?

59. Tələbin gəlirə görə elastikliyi E=1,6- ya bərabərdir. Əgər  gəlirin nisbi dəyişməsi 0,125-ə bərabərdirsə və bu halda məhsula olan tələbdə 200 vahid dəyişmə baş vermişdirsə, onda ilkin tələb nə qədər olmuşdur?

60. Tələbin gəlirə görə elastikliyi E=0,275-ə bərabərdir. Əgər  gəlirin nisbi dəyişməsi 1/11-ə bərabərdirsə və bu halda məhsula olan tələbdə 10 vahid dəyişmə baş vermişdirsə, onda ilkin tələb nə qədər olmuşdur?

61. Tələbin gəlirə görə elastikliyi E=0,86-ya bərabərdir. Əgər  gəlirin nisbi dəyişməsi 3/43-ə bərabərdirsə və bu halda məhsula olan tələbdə 30 vahid dəyişmə baş vermişdirsə, onda ilkin tələb nə qədər olmuşdur?

62. Tələbin gəlirə görə elastikliyi E=0,4-ə bərabərdir. Əgər  gəlirin nisbi dəyişməsi 1/16-a bərabərdirsə və bu halda məhsula olan tələbdə 10 vahid dəyişmə baş vermişdirsə, onda ilkin tələb nə qədər olmuşdur?

63. Tələbin gəlirə görə elastikliyi E=4,5 -ə bərabərdir. Əgər  gəlirin nisbi dəyişməsi 1/36-a bərabərdirsə və bu halda məhsula olan tələbdə 25 vahid dəyişmə baş vermişdirsə, onda ilkin tələb nə qədər olmuşdur?
64. Tələbin gəlirə görə elastikliyi E=0,9- a bərabərdir. Əgər  gəlirin nisbi dəyişməsi 1/9-a bərabərdirsə və bu halda məhsula olan tələbdə 50 vahid dəyişmə baş vermişdirsə, onda ilkin tələb nə qədər olmuşdur?

65. Tələbin gəlirə görə elastikliyi E=1,25-ə bərabərdir. Əgər  gəlirin nisbi dəyişməsi 2/15-ə bərabərdirsə və bu halda məhsula olan tələbdə 15 vahid dəyişmə baş vermişdirsə, onda ilkin tələb nə qədər olmuşdur?

66. Tələbin gəlirə görə elastikliyi E=1,6- ya bərabərdir. Əgər  gəlirin nisbi dəyişməsi 1/16-ə bərabərdirsə və bu halda məhsula olan tələbdə 100 vahid dəyişmə baş vermişdirsə, onda ilkin tələb nə qədər olmuşdur?

67. Tələbin gəlirə görə elastikliyi E=0,5-ə bərabərdir. Əgər  gəlirin nisbi dəyişməsi 7/100-ə bərabərdirsə və bu halda məhsula olan tələbdə 7 vahid dəyişmə baş vermişdirsə, onda ilkin tələb nə qədər olmuşdur?

68. Tələbin gəlirə görə elastikliyi E=0,5-ə bərabərdir. Əgər  gəlirin nisbi dəyişməsi 1/15-ə bərabərdirsə və bu halda məhsula olan tələbdə 10 vahid dəyişmə baş vermişdirsə, onda ilkin tələb nə qədər olmuşdur?

69. B məhsulunun qiymətinin  200 manatdan 250 manata qədər artması nəticəsində A məhsuluna olan tələb 500 vahiddən 540 vahidə qədər artmışdır.  Çarpaz elastiklik əmsalını hesablayın.

70. B məhsulunun qiymətinin  50 manatdan 60 manata qədər artması nəticəsində A məhsuluna olan tələb 120 vahiddən 150 vahidə qədər artmışdır. Çarpaz elastiklik əmsalını hesablayın.

71. B məhsulunun qiymətinin  100 manatdan 110 manata qədər artması nəticəsində A məhsuluna olan tələb 60 vahiddən 75 vahidə qədər artmışdır. Çarpaz elastiklik əmsalını hesablayın.

72. B məhsulunun qiymətinin  60 manatdan 70 manata qədər artması nəticəsində A məhsuluna olan tələb 300 vahiddən 320 vahidə qədər artmışdır. Çarpaz elastiklik əmsalını hesablayın.

73. B məhsulunun qiymətinin  20 manatdan 24 manata qədər artması nəticəsində A məhsuluna olan tələb 100 vahiddən 150 vahidə qədər azalmışdır. Çarpaz elastiklik əmsalını hesablayın.

74. B məhsulunun qiymətinin  36 manatdan 40 manata qədər artması nəticəsində A məhsuluna olan tələb 100 vahiddən 90 vahidə qədər azalmışdır. Çarpaz elastiklik əmsalını hesablayın.
75. B məhsulunun qiymətinin  81 manatdan 84 manata qədər artması nəticəsində A məhsuluna olan tələb 150 vahiddən 140 vahidə qədər azalmışdır. Çarpaz elastiklik əmsalını hesablayın.





